

свързани с качеството на статистическите данни, препокрива компонентите на качеството, дефинирани от ЕСС, и дава възможност за сравнително детайлното му оценяване. Същевременно част от въпросите в него са свързани и с обмисляне и предлагане на мерки за подобряване на качеството. Съществено предимство на разработената анкета е, че тя е общовалидна за всички статистически изследвания при оценката на качеството на статистически данни от различни икономически области и при различни конкретни методологии на изследване. Не на последно място като предимство може да се посочи и фактът, че DESAP предполага оценка на качеството по един и същи начин за цялата ЕСС. Унифицираността на оценката за качеството на произвежданите статистически данни може да се търси в подхода и критериите на нейното оценяване. Трябва да се подчертае обаче, че, за да бъде попълнена анкетата, е необходимо да бъдат разработени предварително конкретни методики за контрол и оценка на качеството при производството на статистически данни в конкретните области. Иначе казано, **унифицираността на оценките в DESAP трябва да стъпи на конкретни методики за конкретните изследвания, предшестващи общите оценки в анкетата.** И в тази насока трябва да се търсят конкретните решения.

ПРАКТИКАТА НА НСИ ПРИ ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА СТАТИСТИЧЕСКИТЕ ДАНИИ ЧРЕЗ DESAP

В съответствие с новите изисквания на Евростат за качеството на произвежданите данни статистиците от НСИ са използвали анкетния контролен лист за самооценка на качеството при шест свои изследвания. Те са: Изучаване на работната сила (LFS) (2003/2004), Годишен отчет на нефинансовите предприятия (ARNFE) (2003), Изучаване на продажбите и поръчките (Sales and Orders) (месечно наблюдение), Изследване на продължаващото професионално обучение (CVTS2 - по проект на Евростат) (2000), Наблюдение на разходите на работодателите за труд, допълнителен модул към годишния формуляр Е Труд - наблюдение на заетите лица, разходите за труд и пр. (LCS) (2000) и Наблюдение на структурата на работната заплата (SES 2002) (2002). При тези изследвания е извършена и оценка на качеството на произведената статистическа информация. И в това отношение усилията на специалистите от НСИ са похвални. Същевременно обаче има още какво да се желае. Успешното попълване на DESAP все още не означава, че е извършена истинска оценка на качеството на статистическите данни. За да се постигне това, трябва да се положат още доста усилия по осигуряването на предпоставките за успешното попълване на анкетния контролен лист и реалното самооценяване на качеството на статистическите данни. Така например е необходимо да се помисли за една по-